

# 重庆教育发展对经济增长贡献率的测算分析

赵修渝<sup>1</sup> 黄仕川

(重庆大学贸易与行政学院 重庆 400044)

**【摘要】**:重庆市直辖以来，教育和经济都得到迅速发展。文章以人力资本理论和新经济增长理论为基础，探讨了教育对经济增长的作用机制，选择1997-2005年重庆市教育和经济发展相关数据，利用相关系数法和生产函数法进行实证分析得出结论：重庆市居民人均受教育水平相对较低；教育投资的回报率较高；固定资产投资仍是经济发展的重要动力；教育对经济增长的贡献率测算为23%。

**【关键词】**:教育；经济增长；贡献率

**【中图分类号】**:G40-054 **【文献标志码】**:A **【文章编号】**:1008-5831(2008)03-0128-04

## 一、问题的提出

“科教兴国”战略是党中央、国务院根据中国社会主义现代化建设的现状做出的战略决策，重庆市作为中国西部大开发的一个重要区域在国家经济建设中发挥着重要作用。重庆市在科教兴国的基础上，以“科技兴市”作为发展战略通过发展教育及其培养人才以促进经济持续增长，获得西部大开发的先机。在有关教育发展与经济增长关系研究中，教育发展对经济增长作用机制方面的理论已经比较成熟而在重庆市教育发展与经济增长的实证研究方面，其研究成果仍较少。笔者在已有研究和论著的基础五对重庆地区教育发展对经济增长的影响度进行研究。一是测定重庆直辖以来教育发展对经济增长的贡献率弄清重庆教育发展对经济增长贡献的相对状况二是对重庆教育进一步发展提出对策建议。

## 二、理论基础及相关文献研究

### (一) 教育对经济增长促进作用的理论基础

其一，人力资本理论。人力资本理论以美国经济学家舒尔茨和贝克尔为代表，人力资本是指凝聚在劳动者身上的知识、技能及其所表现出来的能力建立这种能力是经济增长的重要因素之一。人力资本理论的观点包括人力资本投资与物力资本投资都是经济发展不可缺少的生产性投资而人力资本投资作用大于物力资本投资；教育投资是人力资本的核心，是提高人口质量的关键。教育投资属于生产性投资；教育投资收益率是可以测算的。人力资本主要是通过对教育、医疗保健和劳动力流动的投资而形成的。其中教育是形成人力资本最主要的途径，教育投资所产生的外溢效应也最明显。通过教育可提高劳动者的文化、科技水平和劳动生产率。因此教育和教育投资是人力资本形成的核心。

其二，新经济增长理论。新经济增长理论产生于20世纪90年代，认为知识积累和人力资本积累引起的技术进步是经济增长的重要源泉强调知识和技术在经济中所起的重要作用。新经济增长理论包括：把技术内生化技术进步对经济增长具有重大贡献；把人力资本的因素引入经济增长模型。该理论认为经济增长的因素有二：一是资本、土地、劳动力等生产要素的投入数量；二是

<sup>1</sup>收稿日期：2008-01-19 基金项目：重庆市教育委员会资助项目“重庆市高等教育对重庆经济的贡献研究”(KJ06CA11)

作者简介：赵修渝(1948-)，女，重庆人，重庆大学贸易与行政学院教授，硕士生导师，主要从事科技与教育经济学研究。

---

由于技术进步带来的各种要素使用效率的提高，要充分考虑劳动生产率的提高对经济增长的促进作用。考虑了劳动生产率的劳动投入被称为有效劳动包括劳动力的质量而劳动力的文化素质是衡量其质量的重要指标，提高文化素质的主要途径是教育。

## (二) 教育发展对经济增长的影响作用

教育发展对人力资本的影响：中罗默和卢卡斯为代表的内生型经济增长理论就此做出阐释即教育-人力资本-技术进步-经济增长。技术进步是导致经济速度增长的重要方式技术进步则依赖于人力资本的培养，而人力资本的培养与教育息息相关。人力资本的形成主要通过学校教育培训及工作经验积累形成，教育能够有效地促进劳动者素质的提高使工作经验能够得到迅速的传播。扩大再生产过程中所需要的技术创新人才和高质量人力资本都需要通过各种层次的教育来培养。

教育发展对产业结构和社会分工的影响：中国三次产业中以农业劳动者为最多，对劳动者的要求也较简单而从事其他行业往往要求劳动者具备一定的技能或知识，教育正是通过对劳动者进行技能培训和知识灌输，提高劳动者的素质，从而使劳动者从边际生产率已经很低的农业部门等已经萎缩的经济部门脱离出来，进入其他行业工作，从而使新的现代产业在国民经济中的地位提高促进第二三产业中新行业的发展。

教育发展对技术传播和发展的影响：科技发展与创新是社会发展的主力，教育通过对知识进行传播提高劳动者的素质使科学技术能够得到传承和创新，同时使科学技术成果应用于实际生产，把潜在的生产力转化为现实的生产力。教育把人类长期积累的科学知识和科研成果经过有关人员有目的的选择、加工和概括后进行传递和传播。同时，教育还能不断发展科学技术实现科学技术的创新、开拓新的科学技术领域，提供新的科学技术来为社会经济发展服务。

## 三、重庆教育发展对经济增长影响的实证分析

### (一) 重庆市教育发展基本情况

一是平均受教育年限。根据统计年鉴数据，把 6 岁及以上人口的受教育水平分为文盲和半文盲、小学、初中、高中、大专及以上 5 个层次计算出重庆及东、中、西部和全国 6 岁以上人口的平均受教育水平(表 1)。重庆市人均受教育水平总体上低于全国平均水平，略高于西部平均水平。东中西部的平均受教育水平呈现出由高到低的态势，揭示教育水平与经济发展水平可能存在着相关关系：经济发展水平越高教育水平也越高。重庆市农村人口基数较大教育水平起点低，提高全市人口教育素质、增强全市人口尤其是农村人口的受教育意识仍是一个重要问题。

二是在校师生数量直辖后的重庆市，在校学生绝对数明显增长(表 2)。其中 2006 年普通中学在校学生数是 1997 年在校学生数量的 1.79 倍，年平均增长率为 6.7%；同期普通高校在校学生数增加了 3.84 倍研究生数量增加了 8.06 倍年平均增长率分别为 19.1% 和 27.8%。普通中学和普通高校学生占全体在校学生数量的比重逐年增加。1997 年以来，由于学龄儿童已基本实现全部入学，小学教师数量基本上没有变化相反的是中等专业学校的教师数量逐年减少，2006 年中等专业学校教师数量只有 1997 年的 41.6%。同期普通高校专业教师数量从 9432 人增至 23717 人。教育重点从基础教育开始向中高等教育转移，中高等教育发展最为迅速。

表 1 重庆与全国及东中西部地区人均受教育年限对比(单位:年)

年份	东部	中部	西部	全国	重庆
1997	7.22	7.22	6.47	7.01	6.60
1998	7.32	7.26	6.56	7.09	6.68
1999	7.47	7.30	6.65	7.18	6.88
2000	7.79	7.58	6.88	7.47	7.15
2002	8.08	7.79	7.20	7.73	7.44
2003	8.18	8.08	7.35	7.91	7.67
2004	8.26	8.13	7.53	8.01	7.25
2005	8.24	7.89	7.17	7.83	7.39
2006	8.43	8.10	7.41	8.04	7.57

资料来源:根据《中国统计年鉴》相关各期计算所得  
(2001年相关数据缺失)。

表 2 重庆市直辖以来各级在校学生数量(单位:人)

年份	普通高校	普通中专	普通中学	小学	研究生
1997	80 565	78 800	1 002 915 2 854 307	3 199	
1998	83 187	91 479	1 083 691 2 884 385	3 726	
1999	101 601	91 954	1 282 599 2 802 741	5 032	
2000	132 512	84 524	1 478 612 761 308	6 233	
2001	170 006	77 056	1 540 317 2 777 859	8 358	
2002	211 221	86 046	1 574 357 2 797 557	11 110	
2003	255 266	95 057	1 663 728 2 779 441	14 763	
2004	303 913	99 541	1 707 489 2 718 999	19 367	
2005	357 926	96 883	1 735 166 2 609 754	24 363	
2006	405 118	106 736	1 794 129 2 523 824	29 000	

数据来源:《重庆统计年鉴 2007》

三是入学率及升学率重庆学龄儿童的入学率略高于全国平均水平,且一直保持在 99%以上。重庆市小学毕业升学率从 1997 年的 90%增至 2006 年的 98.9%。直辖以来,重庆市学龄儿童基本上能够全部入学义务教育得到有效实施,初中教育得到进一步发展。高中的升学率从直辖初期的 57.5 增长到 83.0%,历年升学率高出全国平均水平约 10%,由此可见重庆市的中等教育事业发展快于全国平均水平。

## (二) 模型选择与结论分析

### 1. 相关系数法

相关系数法选择的模型为:

$$Y = A + \alpha X + \mu \quad (1)$$

其中 Y 代表重庆地区生产总值, A 表示常数项, 表示相关系数. X 代表教育投资. E 或地方固定资产投资 IFA  $\mu$  表示随机误差项。利用重庆市 GDP 指数和固定投资价格指数剔除价格因素影响处理后相关数据见表 3 运用 Eviews5.0 统计软件对 Y 和 E, Y 和 IFA 进行回归, 输出结果:

$$\begin{aligned} F &= 871.788 + 11.653E \quad F = 3532.963 \\ &\quad (37.646) \quad (59.439) \\ R^2 &= 0.998 \quad \text{Adj- } R = 0.997 \\ Y &= 1095.996 + 0.923IFA \quad F = 752.480 \\ &\quad (25.536) \quad (27.431) \\ R^2 &= 0.989 \quad \text{Adj- } R^2 = 0.988 \end{aligned}$$

表 3 重庆市 GDP 固定资产投资和教育投资

(单位:亿元)

年份	GDP	IFA	E
1997	1360.24	364.75	44.05
1998	1474.50	504.71	53.30
1999	1586.56	560.07	60.13
2000	1721.42	639.82	69.87
2001	1876.35	795.46	86.78
2002	2069.61	988.74	106.65
2003	2307.62	1233.58	120.78
2004	2589.15	1543.22	143.44
2005	2886.90	1961.21	173.10
2006	3239.10	2410.85	205.47

数据来源:《中国统计年鉴》和《重庆统计年鉴》相关各期, 2006 年教育投入为估算值

由回归结果分析得出: IFA 与 GDP 以及 E 与 GDP 之间存在高度相关且方程通过相关检验。教育投资的回报率远高于固定资产投资回报率教育的投资回报率为 11.653 即教育投资每增加 1 元地区生产总值理论上会增加 11653 元。因此重庆市应在保证固定资产投资的前提下, 增加教育投入以发挥教育投资对经济增长的促进作用。

## 2 生产函数法

生产函数法是基于 C-D 生产函数的变形, 在生产函数中引入教育投资变量, 把生产函数定义为:

$$Y = AK^{\alpha} L^{\beta} E^{\gamma} \quad (2)$$

$$\text{通过变形: } \ln Y = \ln A + \alpha \ln k + \beta \ln L + \gamma \ln E + \mu \quad (3)$$

$$\text{进一步变换: } y = \alpha + \alpha \cdot k + \beta \cdot L + \gamma \cdot E + \mu \quad (4)$$

教育对经济增长的计算公式表示为:

$$R_e = (\gamma \cdot e / y) \times 100\% \quad (5)$$

$$\text{平均增长率计算公式: } A_t (1 + \alpha)^n = A_n \quad (6)$$

以(4)式为回归方程其中,  $y$  表示国内生产总值的年增长率;  $a$  表示常数项;  $k$  表示资本投入的年增长率;  $L$  表示初始劳动力年增长率;  $e$  表示教育投入年增长率。 $\alpha$  表示资本投入的产出弹性  $\beta$  表示劳动的投入产出弹性;  $\gamma$  表示教育的投入产出弹性;  $\mu$  表示随机误差项。选择教育经费投入  $E$  作为教育投资的指标, 包含了国家、社会团体及个人等教育经费的投入; 就业人数  $L$  以中国统

计年鉴三次产业就业人数为准资本投入 K 以固定资产投资代替。1997—2005 年相关数据见表 4

利用 Eviews5.0 对方程(4)进行回归得出结果：

$$\ln Y = 14.879 + 0.347 \ln K + 2.626 \ln L + 0.138 \ln E$$
$$(-9.691) (4.356) (12.161) (1.470)$$
$$R^2 = 0.999 \quad \text{Adj-R} = 0.999 \quad F = 2736.068$$

表 4 重庆市 GDP 固定资产投资、就业人数和教育投入

年份	GDP	K	L(万人)	E(亿元)
1997	1 360.24	370.95	1 689.9	44.05
1998	1 440.56	498.15	1 645.1	53.30
1999	1 491.99	562.87	1 639.4	60.13
2000	1 630.16	655.81	1 636.5	69.87
2001	1 765.68	801.82	1 624.0	86.78
2002	1 990.01	995.66	1 640.2	106.65
2003	2 272.82	1 269.35	1 659.5	120.78
2004	2 692.81	1 621.92	1 689.5	143.44
2005	3 070.49	2 006.32	1 720.8	173.10

数据来源：《中国统计年鉴》和《重庆统计年鉴》相关各期。

注：GDP、K 为当年价（亿元）。

方程整体通过检验由回归结果分析得出：

社会固定投资是经济发展的主要因素之一。资本 K 即重庆市固定资产投资的产出弹性为 0.347 大于 0.25 资本投入的年均增长率 23%，按照要素贡献率计算公式得出资本对重庆市经济发展的贡献率为 73%，说明投资仍是拉动重庆市经济发展的重要动力。资本仍然属于稀缺资源，对经济增长发挥着重要的作用；劳动力投入对经济增长贡献较大、对重庆市经济发展的贡献率为 4%。劳动力的投入产出弹性为 2.626 重庆市就业人员数量从直辖以来基本上没有变化。重庆市拥有大量的农村劳动力，教育程度偏低。人力资本增速缓慢。劳动力虽不属于稀缺性资源但重庆市经济吸纳的劳动力数量有限而大量的农村劳动力转嫁劳动力的投入产出弹性大于 1 重庆市的教育投入弹性系数为 0.138 教育投入指标年均增长率为 19%，计算得出教育投入对重庆市经济增长的贡献率为 23%。可见教育在国民经济中所起到的作用较大增加教育投资提高劳动者教育素质能促进地区生产总值的有效增长相比之下 23% 的贡献率低于学者测算的美国 1929—1957 年教育发展对经济增长的贡献率 33%—35%，也低于国内学者测量的中国 1981—2000 年间教育发展对经济增长 31.17% 的贡献率。按照国际经验，教育对经济增长的贡献率可以达到 30% 以上。因此如何培养、留住和引进高素质人オ从而推动重庆经济的进一步发展是值得深入探讨的问题。

#### 四、政策建议

教育投资与经济增长之间存在着相互促进的关系即教育投资对经济增长有较强的依赖性而教育投资又能促进经济的增长充分认识教育投资对于重庆市经济增长的重要性，增加教育投入从而形成教育促进经济增长、经济增长促进教育投资的良性循环对重庆市长远发展具有极其重要的战略意义

(一) 提高对教育事业重要性的认识保证教育与经济发展相适应

---

教育关系到人才的素质、经济的兴衰。重庆市要获得西部大开发的先机就应该通过发展教育、培养人才以促进经济的持续增长。首先政府应该对教育事业的重要性有清楚的认识引导公众不断提高对教育事业基础地位的认同。重庆市教育与经济增长从总体上呈较强的正相关关系无论从现代化战略全局还是从实现经济的持续快速增长的角度看，都要进一步坚持教育优先发展、科技兴渝的战略不动摇。其次发展教育事业提高人口素质积累人力资本，是每一个国家和地区实现现代化的必由之路，因此必须把教育作为国民经济发展的战略重点，确保教育事业的优先发展。教育事业的发展既要依赖于经济发展提出的要求又要依赖于经济增长为其提供的物质基础如果教育事业规模过小、所培养的人才和劳动力后备不能满足国民经济增长中的人力需求；如果教育事业发展的规模较大超过了经济基础所能承受的限度也会影响国民经济的健康发展。因此提高思想认识，确保教育事业发展与经济发展相适应才能保证二者持续健康发展。

## (二)改善教育经费支出，提高人均受教育水平

教育事业离不开教育经费的投入，教育事业的发展需要不断提高教育经费投入总量。面对目前教育投资不足的现状，重庆市应该确保财政性教育投资支出随着经济发展水平提高而不断增长。在教育经费的支出管理过程中应该实现统筹安排和使用调整教育投资分配方向和结梅提高财政性教育支出的使用效率确保教育经费不被挤占并能发挥其最大功效。除国家和地区财政预算支出外教育经费可以通过多途径、多渠道筹集鉴于教育投资的高回报性可以尽可能地吸收和利用民间资金投资教育，使得民间资金和政府财政共同支持教育事业。通过教育产业化、市场化改革形成政府、企业、社会、家庭及个人多元主体合理分担的教育经费筹措机制。劳动者的受教育水平对经济增长有着重要影响通过教育提高劳动者的素质使劳动者的知识和自学能力得到提高更快地接受新工艺和新方法适应新技术和新机器将发明和引进的新技术尽快与生产结合转化为生产九使得产出大规模增加。

## (三)改革教育体制，注重教育结构调整

教育体制改革过程中应该形成公办学校、私立学校以及合资、合作、股份、联办等多种所有制学校并存的新格局。应该加大市级财政转移支付力度继续向薄弱地区提供财政支持。通过这些财政转移支付促使城乡学校建设达到统一标准，努力实现城乡基础教育的均衡发展。合理的教育结构能够促进国民经济调整发展同时能使教育投资获得最大效益就中等教育来说重庆市应大力发展职业技术教育，促进全市各类初等和中等职业学校实现规模和效益协调发展增强学校的办学活力，为地方经济发展培养留得住、能致富的实用技术人才。对高等教育来说加强高校师资队伍建设改革高校课程教育注重科学技术向现实生产力的转化以推动经济发展。

## (四)注重人才的培养和吸引，创新用人机制

经济的发展需要大量的人才这需要政府采取合理的用人机制，提高人力资本的配置效率。一方面应建立一套行之有效的计划为人才流动创造条件另一方面要建立公开、公正、透明的用人机制工将之应用于各个环节和细节。人才流失目前已成为制约重庆市经济以及企业自身发展的一个较为严重的问题重庆市应该鼓励企业创新用人机制，以此提升教育特别是高等教育贡献率为重庆市经济发展积累人力资源促进经济又好又快发展。

## 参考文献

- [1]靳希斌.教育经济学[M].北京:人民教育出版社, 2001
- [2]林勇.公共投入主导下的教育协调发展与经济增长关系研究[J].重庆大学学报(社会科学版)2002(2) 151-155
- [3]王崇举.重庆市学生教育消费对经济增长的带动作用[J].数量经济技术经济研究, 2003(5) 34-37.

- 
- [4]申亚明.陕西省教育投资直接经济效益的实证分析[J].教育与经济, 2003(8)46-47
  - [5]周英章.中国教育投资的经济增长效应实证分析[J]教育与经济, 2001(3)41-45.
  - [6]叶茂林.教育对经济增长贡献的计量分析[J].数量经济技术经济研究 2003(1) 89-92
  - [7]陈浩,薛声家.教育投入对中国区域经济增长贡献的计量分析[J].经济与管理 2004(10) 5-7
  - [8]郑海莎.教育对四川经济增长贡献的计量分析[J]技术经济与管理研究, 2004(3) 74-75}
  - [9]周英章.我国教育投入对实际经济增长的贡献实证分析[J].中国软科学, 2002(7) 39-41.